

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Плотниковой Елены Владимировны «Совершенствование организации медицинской помощи детям с последствиями заболеваний перинатального периода», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности **3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза**

Тема представленного диссертационного исследования является крайне актуальной, поскольку вопросы здоровья детского населения и организации педиатрической медицинской помощи в последние годы получают все большее внимание как со стороны органов власти и управленцев в сфере здравоохранения, так и со стороны врачей-педиатров.

При этом, проведенная автором оценка уровня общей и первичной заболеваемости детей (недоношенных и с перинатальной патологией), позволила сделать объективный вывод о том, что в настоящее время данная проблема остается весьма значимой.

Для системного решения вопросов совершенствования организации медицинской и реабилитационной помощи детям автором был поставлен ряд задач, которые были успешно решены в процессе проведения исследования, в том числе:

- представлена медико-статистическая характеристика детей с перинатальной патологией, лечившихся в условиях круглосуточного и дневного стационара;
- определены объемы медицинской помощи и осуществлен расчет необходимого числа коек для осуществления динамического наблюдения и реабилитации в многопрофильных детских стационарах для детей с заболеваниями перинатального периода;
- изучена медико-психологическая и социальная эффективность реабилитации детей с перинатальной патологией, находящихся под динамическим наблюдением;
- разработана и научно обоснована организационная модель многоуровневой системы реабилитации для детей с последствиями перинатальной патологии.

Всестороннее комплексное рассмотрение проблемы организации медицинской помощи детям с последствиями заболеваний перинатального периода, основанное на решении вышеуказанных задач, позволило предложить методические подходы к совершенствованию ее организации в современных условиях, что, безусловно, является его основной научной новизной.

Достоверность научных положений и выводов, сформулированных в диссертации, подтверждается значительным объемом исследования, в которое включено 1970 единиц наблюдения, а также применением современных статистических методов обработки полученного материала.

Материалы диссертационной работы отражены в достаточном количестве публикаций и доложены на научно-практических конференциях разного уровня.

Принципиальных замечаний к оформлению автореферата нет.

С учетом вышеизложенного, на основании оценки автореферата исследования можно сделать вывод, что диссертацию Плотниковой Е.В. на тему: «Совершенствование организации медицинской помощи детям с последствиями заболеваний перинатального периода» следует считать научно-квалификационной работой, в которой решена научная задача, имеющая значение для дальнейшего успешного развития отечественного здравоохранения, – предложены пути совершенствования организации медицинской помощи для детей с последствиями перинатальной патологии. Работа полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, согласно п.2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № УС-12 от 03.07.2023 г., а ее автор, Плотникова Елена Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Согласна на обработку персональных данных и размещение в информационно-коммуникационной сети Интернет.

Заведующий кафедрой общественного здоровья и здравоохранения Института общественного здоровья и цифровой медицины ФГБОУ ВО Тюменский ГМУ Минздрава России, доктор медицинских наук (3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза (14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение)), доцент

«11» января 2024 г.

Подпись доктора медицинских наук, доцента Брынзы Натальи Семеновны заверяю:  
Ученый секретарь ФГБОУ ВО  
Тюменский ГМУ Минздрава России, к.м.н.



Брынза Наталья Семеновна

С.В. Платицына

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Тюменский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО Тюменский ГМУ Минздрава России)

Адрес: 625023, г. Тюмень, ул. Одесская, д. 54. Тел. +7 (3452) 69-07-00.  
Сайт <https://www.tyumsmu.ru/>. E-mail: [tgmu@tyumsmu.ru](mailto:tgmu@tyumsmu.ru), [brynzans@tyumsmu.ru](mailto:brynzans@tyumsmu.ru)

## Отзыв

### **на автореферат диссертации Плотниковой Елены Владимировны «Совершенствование организации медицинской помощи детям с последствиями заболеваний перинатального периода», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза**

Актуальность рассматриваемых в диссертационной работе Плотниковой Елены Владимировны вопросов связана с тем, что на уровень здоровья детского населения влияет патология периода новорожденности, которая может быть связана с гестационным сроком при рождении, степенью гипоксии, тяжестью внутриутробной инфекции, а также степенью родового травматизма. Такие дети должны иметь возможность получать качественную и своевременную медицинскую помощь, однако ее доступность в нашей стране до сих пор остается ограниченной. Обеспечение потребности в катamnестическом наблюдении для детей с перинатальной патологией является одной из важнейших задач в работе организаторов здравоохранения по достижению лучших показателей здоровья населения в Российской Федерации.

Целью представленной работы явилась разработка и внедрение научно обоснованной организационной модели многоуровневой реабилитации детей с последствиями заболеваний перинатального периода и оценка ее медицинской и социальной эффективности. Задачи исследования полностью соответствуют поставленной цели, а их решение позволило автору получить полные и достоверные сведения о состоянии организации данного вида медицинской помощи.

В результате диссертационного исследования автором была дана медико-социальная характеристика детей с перинатальной патологией, лечившихся в условиях круглосуточного и дневного стационара; определены виды и объемы оказанной им медицинской реабилитационной помощи; произведена оценка медико-психологической и социальной эффективности многоуровневой реабилитации детей; выявлен ряд проблем, касающихся организации медицинской помощи детям с перинатальной патологией; сформулированы принципы катamnестического наблюдения, определена маршрутизация пациентов; разработано и представлено научное обоснование комплекса медико-организационных мероприятий по созданию службы катamnеза для осуществления непрерывного мультидисциплинарного подхода к реабилитации детей с последствиями перинатальной патологии.

Репрезентативность исследования обеспечивается достаточностью выборки, результаты диссертации получили широкое внедрение в деятельность медицинских организаций и учебный процесс. Выводы и практические рекомендации в полной мере соответствуют поставленной цели и задачам исследования и логически вытекают из результатов исследования.

Основные положения исследования отражены в 27 научных работах, из которых 3 статьи - в журналах, индексируемых в базе данных RSCI и международной базе данных Scopus, 3 статьи - в журналах, входящих в Перечень ВАК/Перечень РУДН, 1 монография, 1 учебное пособие.

Таким образом, на основании изучения автореферата Плотниковой Е.В. можно заключить, что данное диссертационное исследование представляет собой самостоятельную, фундаментальную, законченную научно-исследовательскую работу, в которой содержатся принципиально новые решения важной научно-практической задачи в области организации медицинской помощи детям с последствиями заболеваний перинатального периода. Работа полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, согласно п.2.2. раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № УС-12 от 03.07.2023г., а ее автор, Плотникова Елена Владимировна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Согласен на обработку персональных данных и размещение в информационно-коммуникационной сети Интернет.

Профессор кафедры общественного здоровья,  
экономики и управления здравоохранением  
ФГБОУ ВО «Северо-западный государственный  
медицинский университет им. И.И. Мечникова»,  
Заслуженный деятель науки РФ,  
доктор медицинских наук (3.2.3.  
Общественное здоровье, организация  
и социология здравоохранения,  
медико-социальная экспертиза),  
профессор



Лучкевич Владимир Станиславович

Подпись заверяю:



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Северо-Западный государственный медицинский университет имени И.И.Мечникова" Министерства здравоохранения Российской Федерации  
Адрес: 191015, Российская Федерация, г. Санкт-Петербург, ул. Кирочная, д. 41  
Тел.: (812) 303-50-00 E-mail: rectorat@szgmu.ru

## Отзыв

доктора медицинских наук, профессора, профессора кафедры организации здравоохранения и общественного здоровья с курсом оценки технологий здравоохранения, начальника отдела контроля качества Института подготовки специалистов медицинского образования ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Минздрава России **Меньшиковой Ларисы Ивановны** на автореферат диссертации **Плотниковой Елены Владимировны** «Совершенствование организации медицинской помощи детям с последствиями заболеваний перинатального периода», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности **3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.**

Достижение высоких показателей доступности и качества медицинской помощи в последние годы остается приоритетным направлением реформирования всех направлений деятельности отечественного здравоохранения. Особое место при этом всегда отводилось педиатрической службе. Одной из новых, более эффективных форм организации медицинской помощи детям является катamnестическое наблюдение, подразумевающее организацию медицинской помощи детям группы риска (недоношенным или с перинатальной патологией). Внедрение службы катamnеза в работу педиатрических медицинских организаций является важной задачей для организаторов здравоохранения.

Указанные обстоятельства обуславливают чрезвычайную актуальность поиска путей совершенствования организации медицинской и реабилитационной помощи детям, имеющим перинатальную патологию, что является предметом изучения представленного диссертационного исследования.

В ходе исследования автором проведен анализ динамики заболеваемости детей с перинатальной патологией и нуждающихся в реабилитации в отдельных субъектах Российской Федерации, детально изучены организационные основы медицинской помощи детям с последствиями заболеваний перинатального периода, дана медико-

статистическая характеристика детей с последствиями заболеваний перинатального периода, произведена оценка медико-социальной эффективности реабилитации детей с данной патологией.

Такая комплексная оценка позволила разработать, обосновать и предложить оптимальную модель совершенствования организации предоставления медицинских услуг детям с последствиями заболеваний перинатального периода, что составляет несомненную научную новизну и практическую значимость проведенного исследования.

Работа выполнена на достаточном по объему первичном материале, методологические подходы адекватны поставленным целям и задачам, выводы полностью соответствуют полученным результатам. По материалам диссертации имеется достаточное количество публикаций, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК и Scopus.

#### **Заключение.**

Учитывая высокий методический уровень исследования, научную новизну и практическую значимость полученных результатов, представленных в автореферате, можно сделать заключение, что диссертация является законченной научно-квалификационной работой, в которой представлены новые пути решения важной задачи – разработка и внедрение научно-обоснованных подходов совершенствования организации медицинской помощи детям с последствиями заболеваний перинатального периода.

По актуальности, научной новизне, методическому уровню, теоретической и практической значимости диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, согласно п.2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № УС-12 от 03.07.2023г., а ее автор – Плотникова Елена Владимировна заслуживает

присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Согласна на обработку персональных данных и размещение в информационно-коммуникационной сети Интернет.

Профессор кафедры организации здравоохранения и общественного здоровья с курсом оценки технологий здравоохранения, начальник отдела контроля качества Института подготовки специалистов медицинского образования ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Минздрава России, доктор медицинских наук (3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза), профессор

«09 января» 2024 г.

Меньшикова Лариса Ивановна

Подпись заверяю:

Ученый секретарь,  
ФГБОУ ДПО «РМАНПО» Минздрава России,  
д.м.н., профессор



Чеботарева Татьяна Александровна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации  
Юридический адрес: 125993, г. Москва, ул. Баррикадная, д. 2/1, стр. 1  
Телефон: 8 (495) 680-05-99  
e-mail: rmapo@rmapo.ru

## ОТЗЫВ

доктора медицинских наук, профессора Петровой Татьяны Николаевны на автореферат диссертации Плотниковой Елены Владимировны на тему «Совершенствование организации медицинской помощи детям с последствиями заболеваний перинатального периода», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза

Здоровье детей является важным интегральным показателем и критерием социально-экономического благополучия общества и государства, который также входит в систему глобальных индикаторов достижения целей в области устойчивого развития стран, что делает актуальными исследования по борьбе с последствиями заболеваний перинатального периода.

В этой связи работа Плотниковой Е.В. не вызывает сомнений, так как любые научные исследования, которые могут способствовать снижению заболеваемости и инвалидизации детского населения, являются реальной помощью нуждающимся пациентам с перинатальной патологией.

Выявленные автором уровни и динамика общей и первичной заболеваемости перинатальной патологией, территориальные особенности её распространения в разных регионах Российской Федерации послужили исходными параметрами, определяющими потребности детского населения в медицинской помощи, а выявленные при этом ключевые проблемы в существующей системе организации ее оказания позволили разработать и научно обосновать подходы к её совершенствованию.

Безусловным достижением автора является определение приоритетных задач новой организационной модели динамического наблюдения и реабилитации детей с последствиями заболеваний перинатального периода, разработанной и апробированной в целях соблюдения непрерывности процесса реабилитации. Так, была описана организация службы катамнеза, включающая в себя работу кабинета катамнеза в консультативно-диагностическом центре, отделения катамнеза, а также Центра реабилитации для детей раннего возраста, которая позволяет в значительной степени улучшить медицинскую помощь детям целевой группы.

Особого внимания в работе заслуживают проекты, связанные с оценкой эффективности реабилитационных мероприятий. С этой целью проводился

анализ результатов медицинской помощи с привлечением врачей-экспертов, а также социологический опрос родителей детей с перинатальной патологией.

Разработанные автором научно-обоснованные подходы к совершенствованию организации медицинской помощи детям, вне всякого сомнения повлияют на снижение заболеваемости, смертности и первичной инвалидности вследствие перинатальной патологии.

Значимость для науки и практики, полученных автором результатов подтверждена опубликованными научными работами, в том числе рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, а также в журналах, входящих в международную реферативную базу данных Scopus, а также представлением основных положений диссертации на научно-практических конференциях разного уровня.

Полученные в ходе диссертационного исследования данные, представляют ценность для организаторов здравоохранения, для образовательного процесса медицинских работников педиатрического и реабилитационного профиля и студентов медицинских ВУЗов.

Замечания к тексту автореферата носят редакционный характер и не снижают научной ценности проведенного исследования.

### **Заключение**

Диссертационная работа Плотниковой Елены Владимировны на тему «Совершенствование организации медицинской помощи детям с последствиями заболеваний перинатального периода», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза, представляет собой законченный, самостоятельно выполненный научный труд, содержит решение важной научной задачи, имеющей большое значение для общественного здоровья и здравоохранения - современный подход к организации медицинской помощи и реабилитации детям с перинатальной патологией.

По актуальности, научной новизне, методическому уровню, теоретической и практической значимости диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, согласно п.2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в

федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № УС-12 от 03.07.2023г., а ее автор – Плотникова Елена Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Согласен на обработку персональных данных и размещение в информационно-коммуникационной сети Интернет.

Заведующий кафедрой медицинской  
Профилактики, проректор по развитию регионального  
здравоохранения и клинической работе

ФГБОУ ВО ВГМУ им. Н.Н. Бурденко

Минздрава России, доктор медицинских наук

3.2.3. Общественное здоровье, организация  
и социология здравоохранения,  
медико-социальная экспертиза

(14.02.03 – Общественное здоровье  
и здравоохранение),

профессор

Петрова Татьяна Николаевна

« 18 » января 2024 г.

Подпись заверяю:

Секретарь ученого совета  
ФГБОУ ВО ВГМУ им. Н.Н. Бурденко  
Минздрава России



Л.А. Титова

Федеральное государственное бюджетное научное учреждение  
«Воронежский государственный медицинский университет им. Н.Н.  
Бурденко»

394036, г. Воронеж, ул. Студенческая, д. 10.

Телефон: +7 (473) 255-57-53 E-mail: mail@vrngmu.ru.